
Uebersicht des Planeten - Systems.
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Verhältniß der
Umlaufszeiten.

Mercurs Umlaufszeit
----- 1,0000.

Mercur 12" 4" 584 0,34 0,06456 24 Stunden 5' 4° 5' 30000 14000 9,700000 8 Millionen 7,400000 0,205533 6° 35' ' 87 Tage 23 Stunden 1,0000 1,0000

Venus 1' 6" 10" 1633 0,95 0,89020 23 St. 21' 1° 36' 41807 6705 15,200000 15 Mill. 14,900000 0,006885 3° 23' 224 Tage 1,8686 2,5543

Erde 1719 1 1,00000 1

334
23 St. 56' 59' 21,200000 20,800000 20,500000 0,016814 1 Jahr 0 T. 5 St. 48' 2,5833 4,1521

Mars 27" 4" 963 0,56 0,14060 1

16
24 St. 39' 31' 61225 12705 34,700000 31 Mill. 28,800000 0,093088 1° 50' 11. 321T. 3,9362 7,8093

Vesta 58 53,700000 49 Mill. 44,900000 3 I. 240 T. 6,1047 15,0800

Juno 303 69,900000 55 Mill. 41,500000 4 I. 130 T. 6,8984 18,1186

Ceres 344 0,02913 13' 62,300000 57 Mill. 53,200000 0,082501 10° 36' 4 I. 221 T. 7,1487 19,1138

Pallas 440 0,00365 71,900000 57 Mill. 43,600000 0,2463 34° 50' 4J. 241 T. 7,1513 19,1239

Jup.iter 49" 30" 18,917 11,01 1281,00000
1
U 9 St. 56' 5' 150480 101960 113,800000 108 Mill. 103,300000 0,048077 1° 19' 11 I. 315 T. 13,4362 49,2512

Saturn 21" 15" 16,769 9,76 995,00000
1

c- TT 10 St. 16' 2' 255717 207197 210,300000 196 Mill. 187,900000 0,056223 2° 30' 29 I. 161T. 24,6392 122,3039

Uranus 4" 3" 7270 4,23 80,49000 2 '
T 487184 438644 419,200000 386 Mill. 381,800000 0,046683 0° 46' 83 I. 294 T. 49,5566 348,8606

Sonne 32' 35" 31' 30" 187,796 109,26 1384,462,00000 25 Tage 24667 23852

Mond 33' 21" 29' 22" 481 0,28 0,02036 64 56 5° 9'

Anmerkungen.
Abplattung, z. B. der Erde ----- d. h. theile den Diameter des Aequators in ZZ4 Theile, so ist die Erdaxe um einen solchen Theil kürzer.
Heliocentrische Bewegung. Der Winkel ist angegeben, welchen der Radius vector jedes Planeten im Durchschnitt täglich an der Sonne beschreibt. In der Sonnennähe ist der Winkel größer als in der Sonnenferne. Legt Mercur 4° 5' ----- 245' in einem Tage zurück, so legt

er 360° = 21600' in 24|-|° — c. 88 Tagen zurück.

Entfernung von der Erde, größte, kleinste — nach Maaßgabe ob der untere Planet in oberer oder unterer Conjunction, der obere Planet in Conjunction oder Opposition.
Die kleinste Entfernung eines untern Planeten ist — der größten Entfernung weniger der Axe seiner Bahn.
— , — — — obern — — — — — der Axe der Erdbahn.

Entfernung von der Sonne. Je größer die Differenz zwischen der größten Entfernung (im Aphelio) und kleinsten (im Perihelio), um so größer ist die Excentricität der Ellipse, um so kleiner ihre kleine Axe im Verhältniß zur großen.
Zweites Keppler'sches Gesetz. Vergleichen wir die zwei letzten Columnen. Mercurs Entfernung von der Sonne und seine Umlaufszeit ist in beiden die Einheit. Es wächst bei jedem folgenden Planeten die Größe der Bahn wie der Umlaufszeit, aber nicht gleichmäßig; die

Umlaufszeiten wachsen weit schneller. Die Quadrate der Umlaufszeiten verhalten sich wie die Cubi der mittleren Entfernungen. Z. B. Vesta ist 6^. Mal weiter von der Sonne als Mercur. Liefe sie nun so schnell als dieser, so müßte auch
ihre Umlaufszeit 6-^ Mal länger als die des Mercur sein. Sie ist aber 15,08 Mal länger. 6,13 = 15,0s2. Beides circa 227 nach dem Keppler'schen Gesetze. — Le näher ein Planet der Sonne steht, um so schneller läuft er. Mercur der schnellste, Uranus der
langsamste.


